

# 五粮液获第十二届“中华慈善奖”表彰

◎ 杨波 侯云春



五粮液十里酒城



四川省宜宾五粮液集团有限公司被民政部授予“中华慈善奖”

9月5日，第十二届“中华慈善奖”表彰大会在北京举行，对2020年至2021年在我国慈善活动中事迹突出、贡献较大、影响广泛的单位、个人、志愿服务等爱心团队、慈善项目、慈善信托等进行表彰。其中，四川省宜宾五粮液集团有限公司被民政部授予“中华慈善奖”。

“中华慈善奖”是由民政部主办的我国慈善领域最高政府奖，每两年表彰一次，旨在表彰先进，树立典型，激励和引领社会各界大力支持慈善事业、积极开展慈善活动。

作为民族品牌的杰出代表，五粮液在推进自身高质量发展的同时，也一直是社会公益事业的践行者、承担者，在赈灾救助、脱贫攻坚、乡村振兴、奖教助学等方面积极贡献企业力量，历年累计捐赠款、物超11亿元。

2018年，五粮液集团成立酒企首家非公募慈善组织——五粮液慈善基金会，组建公益慈善专业团队，精准化、专业化管理五粮液集团捐赠资金流向。

在脱贫攻坚方面，五粮液用市场理念构建扶贫长效机制，累计投入和整合帮扶资金近30亿元，受益贫困群众15万人以上，惠及群众近100万人。先后向理塘县和兴文县分别捐赠产业发展资金，基于高原和山地林地资源禀赋，通过产业公益捐赠，促进资本化运营，构建“五粮液+村集体资产管理公司+特色产业基地+梯队人才建设+农户”模式，分别打造42亩理塘极地果蔬（香菇）基地和1100亩青山岩竹林（苗圃）产业示范基地。

目前，理塘极地果蔬（香菇）基地已形成集产供销为一体的产业体系，基地年产10万斤干品香菇，5万斤干品木耳，规模产值1500万元。2021年，基地带动村集体经济收入500余万元；青山岩竹林（苗圃）产业示范基地，历经2年持续性开展多元产业发展，实施赤松茸、竹荪的种植，景观竹——大佛肚竹的引进和种植，有效带动困难劳动力就近就业，在种植、管护和采摘期间帮助农户劳务增收，带动村集体经济发展和壮大。当下，五粮液正以产业帮扶为主，接续推进帮扶地区发展和群众生活改善，巩固拓展脱贫攻坚成果。

在乡村振兴方面，五粮液始终坚持立足长远规划，充分发挥公司主业优势，带动上下游产业发展，形成“产业富农、组织强农、人才助农”的乡村振兴新气象。五粮液将建

设酿酒专用粮基地与乡村振兴有机融合，依托酿酒主业和多元产业，打造100余万亩标准化酿酒专用粮基地，带动专用粮种植和酒糟养牛业发展；捐资修建“乡村振兴产业路”，为乡村振兴提供“畅安舒美”的发展环境等。近年来，五粮液向凉山彝族自治州、理塘县、雷波县、雅江县、新龙县、屏山县等多地捐赠物资及资金数亿元，助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，多渠道激活区域发展动能，推动脱贫地区更多依靠发展来巩固拓展脱贫攻坚成果，让脱贫群众生活更上一层楼。

在捐资助学方面，五粮液积极参与困难地区基础设施建设，资助困难家庭学子完成学业，促进人才培养事业高质量发展。捐资2亿元修建幼儿园，为城乡基础教育发展提供有力保障；在清华大学、四川大学等高校设立教育发展基金，支持高校教育事业；与宜宾市教育基金会、四川理工学院教育发展基金会等合作，设立“五粮液教育基金”、教育奖励金、“奖教助教”专项基金等。此外，还积极帮扶相关地区建档立卡困难大学生，支持杂技教育事业发展，全力支持甘孜藏族自治州理塘县“控辍保学”工作、捐资助力关心下一代基金会工作等。近3年来，五粮液为教育事业捐赠金额合计2.8亿余元。

在应对重大突发事件和赈灾救助方面，五粮液始终坚持“一方有难，八方支援”精神，累计捐赠款物近亿元支援新冠肺炎疫情疫情防控工作；累计捐赠款物6000万元支持河南省抗洪救灾，助力灾后重建。在抗震救灾方面，五粮液捐赠款物，派遣救援队、志愿者驰援汶川、九寨沟、兴文、长宁等地地震灾区，帮助灾区抢险救灾和灾后重建。

五粮液的爱心善举，得到了社会各界的广泛认可，先后获得中国社会组织扶贫案例50佳、中国企业精准扶贫综合案例50佳、全国慈善会爱心企业、四川省“脱贫攻坚先进集体”“先进定点扶贫省直单位”“关心下一代工作爱心企业奖”、河南省“抗洪救灾驰援河南慈善捐赠突出贡献奖”等殊荣。

作为国有企业和行业龙头，五粮液在推动慈善事业可持续、高质量发展上，始终坚持战略性、主动性、长期性的统一，既体现了企业的长远使命，也实现了对社会各类困难群体或受助对象提供持续性的帮助。

五粮液集团供图



五粮液消防救援队紧急驰援甘孜州泸定县地震灾区



五粮液理塘香菇基地



五粮液酿酒专用粮基地